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1. Conjugaison thématique moyenne.

Nous avions vu déja le présent a la legon 6. Nous allons étudier aujourd’hui les 3
temps dérivés du theme du présent (I'imparfait, 'impératif et I'optatif) ainsi que le
futur. En ce qui concerne les généralités sur le moyen, cf. legcon 1.

1.1 L’'imparfait moyen.

Nous prendrons le verbe thématique de la premiére classe Bhr- (porter) comme
paradigme de conjugaison. Remarquez 'augment —a au début des formes.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abhare abharavahi abharamahi
2éme pers. abharathas abharetham abharadhvam
3éme pers. abharata abharetam abharanta




1.2 L'impératif moyen.

Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. bharai bharavahai bharamahai
2éme pers. bharasva bharetham bharadhvam
3éme pers. bharatam bharetam bharantam
1.3 L’optatif moyen.

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bhareya bharevahi bharemahi
2éme pers. bharethas bhareyatham bharedhvam
3éme pers. bhareta bhareyatam bhareran

1.4 Le futur moyen.

Seuls les verbes dont le moyen est obligatoire ou au moins recommandé, possédent
un futur proprement moyen. Pour ces verbes le futur peut soit avoir un sens actif, soit
un sens passif. Les autres verbes (ceux qui peuvent étre actif ou moyen), lorsqu’ils
présentent une forme future au moyen prendront (presque) toujours un sens passif.

Exemples :

Mais :

Arth- > arthayisyate (il sollicitera ov il sera sollicité)

Tks- > ksisyate (il verra ouvil sera vu)

Khad- > khadisyate (il sera mangé)

Quant a la formation du futur moyen, elle se fait simplement sur le radical du futur

actif (legcon 5 1.4) mais avec les désinences moyennes. Soit :

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bharisye bharisyavahe bharisyamahe
2éme pers. bharisyase bharisyethe bharisyadhve
3éme pers. bharisyate bharisyete bharisyante




2. La voix passive.

2.1 Le présent, imparfait, impératif et optatif passif.

Nous avons déja eu a faire une ou deux foix au passif sanskrit. La construction
passive la plus courante est celle du participe passé passif (forme en -ta (-na)). Elle
a, comme nous l'avons vu, un sens passé et prend toute sa place dans les récits.
Cependant, nous trouvons, a c6té, de cette forme bien courante, toutes les subitilités
des formes passives conjuguées et non plus participiales.

En effet, le Sanskrit posséde un passif présent, imparfait, impératif, optatif et méme,
comme nous venons de le voir ci-dessus, un futur passif.

Ces quatre premiers temps (présent, imparfait, impératif et optatif) ont ceci en
commun qu’ils se construisent sur le theme du passif. En régle générale :

Racine au degré zéro (plein pour les racines en a) + ya + désinences du moyen

Exemples : Arth- > arthayati > arthyate (il est sollicité)
Is- > icchati > isyate (il est désiré)
Raks- > raksati > raksyate (il est gardé)
Attention :  Vad- > vadati > udyate (il est dit, il est interpellé)
Vas- > vasati > usyate (il est habité)
Vah- > vahati > uhyate (il est brdlé)
Yaj- > yajati > ijyate (il est sacrifié)

Notons que le causatif passif se forme en ajoutant l'infixe —ya- au théme radical du
causatif.

Exemple : Vad- > vadayati > vadyate (il est fait dire)

Notons encore que si un passif est suivi d’'un infinitif (en —tum) de sens complétif,
c’est sur ce dernier que se porte la passivité.

Exemples : Ahamisye snigdhum tvaya. (Je désire étre aimé de toi.)
Phalanisyante khaditum. (Les fruits désirent étre mangeés.)

Cette subtilité, assez rare, joue néanmoins parfois des tours au traducteur.



2.2 Le participe présent passif.

Il se forme en ajoutant le suffixe —mana au theme du passif.

Exemples : Vad- > udyate > udyamana- (qui est interpellé)
Yaj- > ijyate > ilyamama- (qui est sacrifié)

3. Le mode aoristique.

Il existe en Sanskrit sept formes d’aoriste, qui prennent toutes 'augment —a et les
désinences de I'imparfait (actif ou moyen). Ces sept formes se répartissent en deux
catégories : sigmatique et asigmatique. Dans les textes post-védiques, I'aoriste n’est
que peu usité dans le style simple, si 'on ne tient pas compte de quelques formes
trés courantes comme abhdt (il fut). Dans la langue archaique, par contre, il est trés
courant (aussi upanisad). A I'époque post-védique, on ne trouve presque plus que
des formes actives. Il rend l'idée d’un passé souvent assez proche, bien que la
nuance de proximité se perde en langue classique.

3.1 Les sept aoristes.

O 'aoriste asigmatique radical:

L’aoriste asigmatique radical ne se construit qu’a partir de quelques racines en -4 et
en diphtongue, ainsi qu’'a partir de la racine Bhu-. La 3¢me pers. du plur. actif n’est
cependant pas —an mais -ur (sauf pour Bhu). Ce -ur fait tomber la voyelle qui le
précéde. Devant les désinences en voyelle, bhd- devient bhdv-. Deux exemples :

Bhii- (&tre) > abhiit (il fut)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abhlvam abhiava abhima
2éme pers. abhus abhitam abhita
3éme pers. abhit abhatam abhavan

Da- (donner) > adat (il donna)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adam adava adama
2éme pers. adas adatam adata
3éme pers. adat adatam adur




® L’aoriste asigmatique thématique :

La voyelle —a- s’ajoute a la racine faible (seuls Drs-, Gam- et les racines qui se
terminent en rou en 7ont le degré plein). La flexion est celle de I'imparfait des verbes
thématiques. Cet aoriste se rapporte souvent a des verbes de la 4¢éme, 1ére gt geme
classe. Le moyen est trés rare. Trois exemples :

Sic- (arroser) > asicat (il arrosa)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asicam asicava asicama
2éme pers. asicas asicatam asicata
3éme pers. asicat asicatam asican

Drs- (voir) > adrsat (il vit)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adarsam adarsava adarsama
2éme pers. adarsas adarsatam adarsata
3éme pers. adarsat adarsatam adar$an

Gam- (aller) > agamat (il alla)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. agamam agamava agamama
2éme pers. agamas agamatam agamata
3éme pers. agamat agamatam agaman

® L’aoriste asigmatique a redoublement :

Nous reparlerons plus en détail des régles de redoublement, lorsque nous
introduirons les verbes de la 3®me classe. Contentons-nous de signaler ici la
conjugaison aoristique des racines Pat- et Nas-.

Pat- (tomber) > apaptat (il tomba)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. apaptam apaptava apaptama
2éme pers. apaptas apaptatam apaptata
3éme pers. apaptat apaptatam apaptur




Nas- (périr) > anesat (il périt)

Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. anesam anesava anesama
2éme pers. anesas anesatam anesata
3éme pers. anesat anesatam anesur

® L’aoriste sigmatique athématique en s::

Cet aoriste se construit en ajoutant s a la racine précédée de 'augment. A I'actif la
voyelle radicale apparait généralement au degré long ; au moyen, elle apparait au
degré plein pour les racines en J, j, u, 4, mais reste inchangée ailleurs. Seules les
racines en a et en diphtongue qui ont cette forme d’aoriste changent a eni.

On trouve, a l'acif, -ura la 3eme pers. plur. et au moyen on touve a cette méme pers.
—-ala (et non -anfa). Les 2¢me et 3e¢me pers. du sing. actif sont —is et —it. Le s
caractéristique de cet aoriste tombe devant les désinences en f et th aprés toute
consonne sauf n, n, met r. Le s disparait toujours devant la terminaison —dAvam qui
se transforme en -dhvam apres toute voyelle (sauf a et §) et aussi aprés r.

Ji- (vaincre) > ajaistt (il vainquit)

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajaisam ajaisva* ajaisma*
2éme pers. ajaisis ajaistam ajaista
3éme pers. ajaistt ajaistam ajaisur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajesi* ajesvahi* ajesmahi*
2éme pers. ajesthas ajesatham ajedhvam
3éme pers. ajesta ajesatam ajesata

* Notons que cet aoriste n'est pas thématique : aux premiéres pers. du plur. et du duel, on ne trouve pas de & (nous en

reparlerons). Quant au e (1 pers sing) des verbes thématique, il est formé de a + /. Ici le a étant absent, reste le /

Tud- (frapper) > atautstt (il frappa)

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. atautsam atautsva atautsma
2éme pers. atautsis atauttam atautta
3éme pers. atautsit atauttam atautsur




moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. atutsi atutsvahi atutsmanhi
2éme pers. atutthas atutsatham atuddhvam
3éme pers. atutta atutsatam atutsata

® L’aoriste sigmatique athématique en is :

/s s’ajoute a la racine, précédée de 'augment. La voyelle radicale apparait au degré
plein ou, a I'actif, au degré long si la racine se termine en voyelle. A I'actif, parmi les
racines qui ont a suivi d’'une consonne simple, on trouve soit le degré long, soit le
degré plein (parfois le choix entre les deux). Les désinences sont les mémes que
pour l'aoriste sigmatique en s. C’est I'aoriste régulier pour les racines set (racines
avec i intercalaire).

Budh- (connaitre) > abodhit (il connut)

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abodhisam abodhisva abodhisma
2éme pers. abodhis abodhistam abodhista
3éme pers. abodhit abodhistam abodhisur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abodhisi abodhisvahi abodhismahi
2éme pers. abodhisthas abodhisatham abodhidhvam
3éme pers. abodhista abodhisatam abodhisata
Kram- (marcher) > akramit (il marcha)
actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. akramisam akramisva akramisma
2éme pers. akramis akramistam akramista
3éme pers. akramit akramistam akramisur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. akramisi akramisvahi akramismahi
2éme pers. akramisthas akramisatham akramidhvam
3éme pers. akramista akramisatam akramisata




® L’aoriste sigmatique en sis:
Sis s’ajoute a la racine au degré plein, précédée de 'augment. Ce type d’aoriste
n’existe que pour les racines en &, en diphtongue et en am. Cet aoriste ne se trouve

qu’a I'actif. La flexion est pareil aux deux précédents.

Nam- (saluer) > anamsit (il salua)

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. anamsisam anamsisva anamsisma
2éme pers. anamsis anamsistam anamsista
3éme pers. anamsit anamsistam anamsisur

@ L’aoriste sigmatique en sa:

Cet aoriste n’existe que pour les racines qui se terminent en $, s ou h (qui, suivis de
sa, deviennent ksa) et qui ont une voyelle radicale autre que a ou 4. La flexion est

semi-athématique.

Dis- (montrer) > adiksat (il montra)

actif Singulier Duel Pluriel

1ére pers. adiksam adiksava adiksama
2éme pers. adiksas adiksatam adiksata
3éme pers. adiksat adiksatam adiksan

moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. adikse adiksavahi adiksamahi
2éme pers. adiksathas adiksatham adiksadhvam
3éme pers. adiksata adiksatam adiksanta

Reprenons ici, car cela sera utile pour les prochaines legons, la flexion active et
moyenne de l'imparfait athématique.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -am -va -ma
2éme pers. -s -tam -ta
3éme pers. -t -tam -ur (-an)




moyen Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. -i -vahi -mahi
2éme pers. -thas -atham -dhvam
3éme pers. -ta -atam -ata (-anta)

3.2 L’injonctif.

Tout aoriste peut se trouver accompagné de la particule prohibitive ma (que lI'on a
rencontré avec l'impératif). Dans ce cas il ne prend pas 'augment et revét un sens
injonctif prohibitif. En langue classique la prohibition tend a devenir plutét un
avertissement et méme parfois une prohibition toute rhétorique.

Exemples: ma gas (de Gam-) : N’y va pas ! (ou tu ne devrais pas y aller.)
ma krthas (de Kr-) : Ne fait pas... ! (ou tu ne devrais pas faire...)

3.3 L’aoriste passif.

On trouve, cela trés rarement, un aoriste passif. |l est défectif et ne se rencontre qu’'a
la 3¢me pers. du sing. ll esten /.

Exemples : Pac- > apaci (il fut cuit)
Dis- > adesi (il fut montré)
Drs- > adarsi (il fut vu)
Jan- > ajani (il fut engendré)
Dha- > adhayi (il fut mis)

Les racines en gont y7en non seulement /.

4. Verbes irréguliers.

Voici la flexion compléte de deux verbes sanskrits irréguliers mais extrémement
courants. Le verbe As- (étre) ne se rencontre qu’a l'actif. C’est un verbe copulatif.
L’autre se trouve a toute les voix, c’est le verbe A7- (faire).



4.1 Le verbe As- (étre).

présent Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. asmi svas smas
2éme pers. asi stas stha
3éme pers. asti sthas santi
imparfait Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asam asva asma
2éme pers. asis astam asta
3éme pers. asit astam asan
impératif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asani asava asama
2éme pers. edhi stam sta
3éme pers. astu stam santu
optatif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. syam syava syama
2éme pers. syas syatam syata
3éme pers. syat syatam syur
Participe présent : Sant-
(Parfait : Asa)
4.2 Le verbe Ar- (faire).
O Présent :
actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. karomi kurvas kurmas
2éme pers. karosi kuruthas kurutha
3éme pers. karoti kurutas kurvanti
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. kurve kurvahe kurmahe
2éme pers. kuruse kurvathe kurudhve
3éme pers. kurute kurvate kurvate




® Imparfait :

actif Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. akaravam akurva akurma
2éme pers. akaros akurutam akuruta
3éme pers. akarot akurutam akurvan
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. akurvi akurvahi akurmahi
2éme pers. akuruthas akurvatham akurudhvam
3éme pers. akuruta akurvatam akurvata
® Impératif :
actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. karavani karavava karavama
2éme pers. kuru kurutam kuruta
3éme pers. karotu kurutam kurvantu
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. karavai karavavahai karavamahai
2éme pers. kurusva kurvatham kurudhvam
3éme pers. kurutam kurvatam kurvatam
@ Optatif :
actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. kuryam kuryava kuryama
2éme pers. kuryas kuryatam kuryata
3éme pers. kuryat kuryatam kuryur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. kurviya kurvivahi kurvimahi
2éme pers. kurvithas kurviyatham kurvidhvam
3éme pers. kurvita kurviyatam kurviran

Causatif : Karayati —te (il fait faire)

Futur : Karisyati —te (il fera)

Passif présent : Kriyate (il est fait)




Aoriste a redoublement : Acikarat (il fit)

Aoriste sigmatique : Akarstt (il fit)

Aoriste passif : Akari (il fut fait)

Absolutif : Krtva, °krtya (ayant fait)

Infinitif : Kartum

Participe présent actif : Kurvant (qui fait)
Participe présent moyen : Kurvana (qui fait)
Participe passé actif : Krtavant (qui a fait)
Participe passé passif : Krta

Participe futur actif : Karigsyant (qui fera)
Participe futur moyen (de sens passif) : Karisyamana (qui sera fait)
Participe présent passif : Kriyamana (qui est fait)
(Parfait actif : Cakara)

(Parfait moyen : Cakre)

5. Vocabulaire et exercices.

O Seuls les verbes As- (étre) et Kr- (faire) sont au vocabulaire du jour.
O Exercices :
Traduire ce texte en francais.

Ekada kascidbalo’'mriyat. Yada tasya balasya janani tasya S$ariramapasyat. Tada
sakliSyata. Samanyatkuto mama putro'mriyat. Aharn mama jivane sarvadesvararn
bhaktyanamarn tasya ca Saktimaslaghye. Yesam guna bhaktiSca vidyante tebhya
iSvararah sukhameva yacchatityahamamanye. Mama putrasya guna avartanta
bhaktiScapyavidyattena. YadiSvarasya matih Saktirgunasca varteran mama putrah
kuto mriyet. Tata 18varo na vidyate tasya $aktirmatiSca na vidyete. Yato
matputro’'mriyattato’hamapi jivane kuto rameya. Ahamapi jivanam necchami.
Tato’ham vanarh gaccheyarm nadijale jivanarn ca tyajeyamiti. Etaya matya sa nari
vanamagacchannadya jale ca svasariramaksiptat. Tadaiva tannadyam kascinmunih
snanayagahat. Sa tannarisariram jala aiksata tam ca jalattira’nayat. Yada sa nar
fira’sidattada savepata. Tannarim sa munirabhasata he nari jana jivanarn sukham
manyante na ca tatkadapi tyajanti. Kutastvam tava jivanarn nadyamatyajah. Kutah
svajivanam necchasiti.. Sa nari duhkhenabhasata he mune kutastvam
matsariramaraksah. Yato matputro'mriyata tato me duhkhamajayata. Yato me
duhkham na samyati tato’harn mama jivanam tyajami nadyam ca patami. Naharh
jivanamicchami. Aharm nadyam va pateyamanalo va mam dahatu mrga va mar vane
grasantam. Putra eva matsukhamavarata. Putrena vina jivanam maranamevasti.
Yadyahar jiveyam duhkhenaiva jiveyam. Kintu yadyahamadyatra mriyeyadyaivaham



svargalokam gaccheyarn tatra matputram pasyeyam tena saha caham sukhena
jiveyamiti. Sa munistarm narimabhasata he nari tvarm na maranam bodhasi na va
jivanam. Ma kliSyasva. Ma khidyasva. Etadiksasva. Yada putro jayate tada jana
modante. Yada kascit naro mriyate tada na jana modante. Kintu yo yo jayate sa sa
mriyata eva. Yo yo mriyate sa sa punarjayata eva kutracit. Marena vina jivanam na
vidyate. Jivanena vina maranam na vartate. Yatha vrksa jayante vardhante nasyanti
ca tatha pasavo’pi jayante vardhante nasyanti ca. Yatha pasavastatha narah. Jana
manyante matputro jayatam. Tasyapi putro jayatam. Ahar matputraputramikseya.
Tasya bharyamikseya. Na ko’pi kadapi mriyatam. Naham mriyai. Na me bharyam
mriyeta. Na va mama putro mriyeta. Aharn sarvadaiva jiveyamiti. Kintu jana na
cintayanti yo yo jayate sa sa mriyata iti. Tato he nari tvarh jiveh. Ma klisyetha iti.

Yadyapi sa nari munervacanamabodhattathapi sabhasat. He mune’harh tvam
namamyahami§vararn namamyaharn yam kamapi nameyam. Yadyapyaham
bodhami yo jayate sa mriyata eveti tathapyaham tvametadarthaya esa mama
putrastava $aktya punarjivanam labhatamiti. Sa muniravadat yadi tvam
mahyamekarm sarsapar yacchestarhi tava putrah punarjivet. Etarn gramarh gaccha.
Tatra yasmingrhe na kadapi ko’pyamriyata tasmadgrhadekam sarsapamanaya. Yadi
tvam sarsapamanayestarhi tava putro jivet.

Sa narfm tam gramamagacchat. Tatra sa sarvani grhanyagacchatsarvamsca
jananaprcchat. Janastasyayakathayan. He nari vayam tubhyam sarsapanyacchema
kintvasmakarn grhani maranena vina na vidyante. Sarvesu grhesu kecinnarah
kadacidamriyantaiveti. Sa nari grhadgrham gramadgramamabhramyat. Na kvapi sa
sarsapamalabhata. Sarvatra (de toutes ces circonstances) saitadevabodhadyo jayate
sa mriyata iti. Yada sa nari na ko'pi na mriyata ityabodhattada sa tamm munim
punaragacchat. Sa tamabhasata he mune aham tvam namami. Tvam me
satyamadisah. Yadyapi matputro’'mriyata tathapyadhunaham na khidye. Loke ye
bala jananim vina santi tesamaham janani syam. Tebhyo’ham sukham yaccheyam.
Tesam sukhena mama duhkharh nasyedahamapi ca sukham labheyeti. Sa
muniravadadya etadbodhati cintayati ca tam duhkharh na kadapi grasate. Sa eva
duhkharm grasate. Sukham ca labhata iti.

(Indication : Tout adverbe ou pronom interrogatif devient indéfini lorsqu’il est suivi de
la particule adverbiale api. Son sens est similaire lorsqu'’il est suivi de —cit (ou —cana))

Exemples : ko’pi, kascit = quelqu’un
na ko’pi, na kascit = personne
kadapi, kadacit = a un moment, un jour, une fois
na kadacit, na kadapi = jamais, ne.. plus..



® Indiquer pour chacune de ces formes aoristiques, la racine verbale d’'ou elles
dérivent. Puis donner la traduction.

Aisit Artathata
Aiksista Acakathat
Akarsit Akrta
Akarksit Akrksat
Aciksalat Akhadit
Agamat Ajanista
Ajhasit Ajhasta
Apaptat Apat
Abodhit Avatsit
Avidat Asprksat
Aspraksit Ahasit

Quelques passifs :

Asnehi Anarti
Agami Aksepi

Comme vous le voyez, une méme racine peut former son aoriste de plusieurs
maniere.



